

حضرت امیر المؤمنین کی محنت متعلق اطلاع  
 ۸ اپریل ۱۹۵۱ء میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی  
 علیہ السلام نے اپنی طبیعت خدائے کبریٰ کے فضل سے اچھی  
 ہے الحمد للہ!

۹ اپریل - حضور اقدس کو آج صبح تک میں درو  
 احباب دعائے محبت فرمائیں۔

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے  
 اعلان نکلے ۱۹۵۱ء کو جب نماز ظہر ہوئی برکت  
 صاحب راہچین ناظر امور عامر قادیان کا کھاجہ امتزاکریم  
 صاحبیت مرزا برکت علی صاحب آبادان حال قادیان سے  
 دو ہزار روپیہ حق نہریہ پہنچا۔ اپنی طبیعت خدائے کبریٰ سے

ان الفضل اللہ لوزنہ مرہیشنا : عسکے ان بیضک لیت تمام احمد

# لقض نامہ

یوم چہار شنبہ  
 ۱۳ رجب المرجب ۱۳۷۰ھ  
 ۱۱ اپریل ۱۹۵۱ء

جلد ۳۹ اشہادت ۳۰۳۳  
 ۱۱ اپریل ۱۹۵۱ء  
 نمبر ۸۶

ٹیلیفون ۲۹۰۹  
 لاہور  
 شہ جندہ  
 سالہ ۲۴ روپے  
 ششماہی ۱۳  
 سہ ماہی ۷  
 ہوا روپے ۳

مفوضات حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام  
**محمد خاتم النبیین**  
 ”یہ سب نعمتیں کسی راہبانہ محنت اور ریاضت پر  
 موقوف نہیں بلکہ صرف قرآن شریف کی کامل اتباع  
 سے دی جاتی ہیں اور ایک طالب صادق ان کو  
 پاسکتا ہے۔ ہاں ان کے حصول میں خاتم المرسل  
 حضرت المرسل کی بدرجہ کامل محبت بھی شرط ہے۔ تب  
 بعد محبت نبی اللہ کے انسان ان نوروں میں لغزیر  
 استعداد خود حصہ پاتی ہے کہ جو کامل طور پر  
 نبی اللہ کو دی گئی ہیں“ (برہان احمدیہ ص ۱۶-۱۷)

مسلمانی نسل کے نام ایک اور یادوار  
 ایک کیس ۱۰ اپریل - شام ۵ بجے کو لاہور اور یادوار  
 ارسال کی ہے جس میں اس امر کا پتہ چلا ہے  
 کہ اسرائیل کی جاہاز کارروائیوں کے خلاف فوری  
 کارروائی عمل میں لائی جائے۔ خیال ہے کہ مسلمانوں کی نسل  
 شام اور اسرائیل کے باہمی جھگڑے پر اس مفتر کے  
 اخیر میں فوکرے کی  
 دم کے سپرد کر دی گئی۔ علاوہ ازیں چار اور بل بھی  
 منظور ہوئے۔ سب یا مینٹ کا اجلاس مجلس  
 قانون سازی کی حیثیت سے جمعرات کو منعقد ہو گا۔ کل کا  
 اجلاس دستور سازی کے متعلق ہو گا۔

عالمی ادارہ صحت کی طرف سے تعلیمی ذلت  
 اقوام متحدہ نیویارک ۱۰ اپریل - عالمی ادارہ صحت کے  
 صدر دفتر واقع جنیوا سے یہ اطلاع موصول ہوئی ہے  
 کہ ادارہ صحت نے اس سال ۵۰ تعلیمی وظائف عطا کرنا  
 فیصلہ کیا ہے جو طب اور متعلقہ علوم کی اعلیٰ تعلیم  
 کے لئے دنیا کے تمام ملکوں کے منتخب طلبہ کو دیے  
 جائیں گے۔ ان وظائف کے حصول کے لئے فوری لوگ  
 درخواست دے سکیں گے جو ادارہ عالمی صحت کے ملکوں  
 سے تعلق رکھتے ہیں اور جنہیں شہرکام کم از کم دوسرا  
 عملی تجربہ ہو۔ درخواست دہندگان اپنی حکومتوں  
 کے توسط سے درخواستیں دے سکتے ہیں معلوم  
 ہوا ہے کہ عالمی ادارہ صحت نے اب تک ۱۰ ملکوں  
 سے زیادہ وظائف عطا کئے ہیں۔

## دس لاکھ مہاجرین کی مستقل آباد کاری کا کام ایک سال کے اندر اندر مکمل ہونا بیگا

لاہور ۱۰ اپریل - پنجاب کے وزیر اعلیٰ میان ممتاز احمد نے آج ریڈیو پاکستان لاہور سے ایک تقریر فرم کر کے ہونے والے دس لاکھ مہاجرین کو ایک سال کے اندر اندر مستقل طور پر آباد کر دیا جائے گا۔ حکومت مہاجرین کی آباد کاری کو سب سائل پر مقدم سمجھتی ہے اور اس نے اس سلسلہ کو سب سے پہلے حل کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ ریڈیو پاکستان کے نمائندے کا کہنا ہے کہ مستقل آباد کاری کے ان فوری اقدامات کا تقریباً دس لاکھ مہاجرین پر اثر پڑے گا۔ وزیر اعلیٰ نے دوران تقریر میں نجی وزارت کی پالیسی اور اتحاد عمل تفصیل سے روشنی ڈالی۔ انہوں نے اس امر کو واضح کرتے ہوئے کہ موجودہ حکومت عوام کی اپنی حکومت ہے بنا کر عوام کو حکومت کے اور زیادہ قریب لانے کی فوری پوری کوشش کی جائے گی۔ لوگ عظیم آسانی سے وزیروں تک پہنچ کر اپنی مشکلات ان کے سامنے رکھ سکیں گے۔ انہوں نے کہا موجودہ وزارت جو صحیح معنوں میں عوام کی نمائندہ وزارت ہے عوام کے تعاون کے ذریعہ اپنی عظیم ذمہ داریوں سے عہدہ برآ ہو سکتی ہے۔ اس لئے عوام کا خرچ ہے کہ وہ ترقی کے نام منظور میں حکومت کا پرچار اور ہر ماہہ ٹائپس تقریر جاری رکھتے ہوئے وزیر اعلیٰ کے فیضان وزارت کو چارج لے سکیں۔ انہوں نے روزی گڈ سے بھی یہ موقع نہیں ہے کہ وہ عوام کے سامنے اپنی کارکردگیوں پر روشنی ڈالے۔ لہذا وہ عوام کی حقانیت اور خدمت کا وعدہ کر سکتی ہے۔ میں آپ سے اس وقت

ٹیرٹ کے پانے قانون سے شہری ترجیحات کے تمام حوالے نکال دیئے گئے  
 کراچی ۱۰ اپریل - پاکستان پارلیمنٹ نے آج ایک بل منظور کر دیا جس کی رو سے ٹیرٹ کے پانے قانون سے شہری ترجیحات کے تمام حوالے نکال دیئے گئے ہیں۔ اس بل کو پیش کرنے پر وزیر خزانہ نے بتایا کہ شہری ترجیحات ختم کرنے کے بعد برطانیہ سے جو نیا پنجاب آتی معاہدہ کیا گیا ہے وہ اقتضا دی ضرورتوں کو مدنظر رکھتے ہوئے ہی کیا گیا ہے اور اس بات کا خیال رکھا گیا ہے کہ دونوں ملکوں کو یکساں طور پر فائدہ پہنچے۔ اس کے بعد انہوں نے تفصیل سے بتایا کہ انٹرنیشنل پاکستان کو اس معاہدے کی وجہ سے کیا فائدہ پہنچے گا۔ یہ معاہدہ شہری ترجیحات کی رقم ایک کروڑ ۷۰ لاکھ متعلق وہ اسے

کھانا کھانے لاکھ کر دیا گیا ہے۔ علاوہ ازیں اندازہ ہے کہ برآمدی تجارت میں ۵۰ لاکھ روپے کا مزید فائدہ ہوگا۔ نیز برطانیہ نے یقین دلایا ہے کہ وہ پاکستان سے اتنی جانے سے ضرور خرید کر دے گی کہ وہ پہلے خریدتا رہا ہے۔ اس سے جانے کی قیمتوں کے استحکم ہونے میں بڑی مدد ملے گی۔ لہذا وہ ہے کہ برطانیہ ۸۰ کروڑ ۸۰ لاکھ پونڈ کا خریدا کا برتاؤ اس نے یہ وعدہ بھی کیا ہے کہ وہ درآمد کی چیزوں پر کوئی پابندی نہیں لگائے گا اور یہ کہ دونوں ملک ایک دوسرے کے ساتھ باہمی ترجیحی سونڈ رو رکھیں گے۔

النس بکات عبدہ  
 کی انکو تھیل تیار ہیں  
 دوست براہ راست تم سے یا بھائی جمال الدین صاحب  
 سیلونی (ٹی ریسٹورنٹ روم) سے طلب فرمائیں۔  
 روشن دین ضیاء الدین احمد انگریز دوکان زبور آباد

خالص سونے کے بہترین زیورات  
**فرحت علی بیولرز**  
 ۳۹ کمرشل - بلڈنگ - مال - روڈ - لاہور

# ایک نئی انابت۔ ایک نیا اخلاص اور ایک نیا ایمان

یاد رکھو تمہارا چہرہ ادا کرنا تمہارے اندر ایک نئی انابت ایک نیا خلوص اور ایک نیا ایمان پیدا کر دے گا۔ اور تمہاری جبین میں خدائق لے کے حضور فریاد کرے گی۔ پھر خدا تعالیٰ اپنے فضل سے تمہارے رویہ کو بڑھادے گا۔ خدائق لے کر راہ میں خرچ کرنے والا اس زمیندار سے بدبخت نہیں ہو سکتا۔ جو چند سیرانے زمین میں ڈال کر کئی ہزاروں من فائدہ حاصل کر لیتا ہے۔ اگر وہ دنیا کی خاطر دانے ڈال کر زیادہ کما لیتا ہے تو دین کی خاطر خرچ کرنے والا کلب گھائے میں رہ سکتا ہے۔ پس وہ احباب جو دین کی خاطر تحریک جدید میں بیرونی ممالک کی تبلیغ کے لئے خرچ کر رہے ہیں وہ اشراف لے کے حضور آگاہ رہتے رہیں گے۔ اس لئے انہیں تبلیغ کے لئے خرچ کرنے میں سخی سے کام نہیں لینا چاہیے۔ بلکہ جو وعدے تحریک جدید میں کیے ہیں ان کو پورا کریں۔ اور جن کے ذمہ گزشتہ سالوں کا بقایا ہے وہ اس ماہ میں ادا کریں۔ جن کا وعدہ نئے سال ہی کا ہے وہ بھی کوکشن کر کے ۳۱ مئی تک ادا کریں۔ کیونکہ ۳۱ مئی تک تحریک جدید کے چندہ کی ادائیگی المسابغون الاولون میں شامل کر دی جاتی ہے۔

احباب کو یاد رہے کہ ان کا مال وہی ہے جو انہوں نے اشراف لے کر راہ میں خرچ کر لیا ہے۔ حضور ایدہ اشراف لے فرماتے ہیں۔

يَحْتَسِبُ اَنَّ مَالَهُ اَخْلَصَ

وہ سمجھتا ہے کہ اس کا مال اسے ہمیشہ قائم رکھے گا حالانکہ مال قائم نہیں رکھتا۔ بلکہ خدائق لے کا فضل قائم رکھتا ہے۔ حضرت داؤد علیہ السلام فرماتے ہیں کہ میں نے کسی نیک آدمی کی اولاد کو سات پشت تک فاقہ کرنے اور بیک مانگتے نہیں دیکھا۔ حالانکہ کئی کوڑ پٹی ایسے ہوتے ہیں۔ جن کی اولاد اپنی زندگی کے دن فاقوں میں بسر کر دیتی ہے۔ پس خدائق لے سے تعلق ہی ایک ایسی چیز ہے۔ جو انسان کو غلو د بخشتا ہے۔

”جو شخص اتفاقاً فی سبیل اللہ سے کام لیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنے اموال کو بے دریغ خرچ کرتا رہتا ہے وہی شخص ہے جس کا مال اس کی بقا کا باعث ہوتا ہے۔“

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ صحابہ سے فرمایا بناؤ کی تم میں سے کوئی شخص ہے جسے اس کے وارث کا مال اپنے مال سے زیادہ پسند ہو۔ معاذ اللہ عنہ عرض کیا یا رسول اللہ یہ کس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ میں اپنے مال سے زیادہ اپنے وارث کا مال زیادہ محبوب ہو۔ میں تو وہی مال پسند ہوتا ہے جو ہمارا اپنا ہو۔

آپ نے فرمایا پھر یاد رکھو تمہارا مال وہی ہے جسے تم اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرتے ہو۔ ورنہ جو کچھ تمہارے مال میں سے باقی رہ جاتا ہے۔ وہ تمہارا نہیں بلکہ تمہارے ورثا کا ہے۔ کیونکہ تمہاری آنکھوں کے بند ہوتے ہی اس پر قبضہ کر لیا جاتا ہے۔

یہ حدیث اسی معنیوں کو بیان کرتی ہے کہ مال وہی کام آتا ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کیا گیا ہو۔ کیونکہ دوسرا مال تو غیروں کے کام آتا ہے۔ اور یہ مال انسان اپنے کام آتا ہے۔

اگر کوئی شخص ایسا ہو جو قیامت کے دن پر ایمان نہ رکھتا ہو۔ اور اس کا یہ عقیدہ نہ ہو کہ میرے لئے اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کے بعد کوئی شخص جنت میں اور کوئی دوزخ میں اور جس نے اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنا مال خرچ کیا ہوا ہوتا ہے۔ اسے بہت بڑا اجر ملتا ہے۔ تب بھی اتنی بات تو ہر شخص جانتا ہے کہ اگر قومی ضروریات پر روپیہ خرچ کیا جائے۔ تو انسان کا نیک کام باقی رہ جاتا ہے۔ اور لوگ توفیق کرتے ہیں کہ فلاں شخص قوم کا بڑا خادم تھا۔ یا غریب کا بڑا ہمدرد تھا۔ یا یتیم سے اور یرغمان کا بڑا خیال رکھنے والا تھا۔ لیکن یہ یہ عجیب بات نہیں کہ لوگ ایک طرف تو یہ تسلیم کرتے ہیں۔ کہ دوسرے کے مال سے اسے اپنا مال زیادہ پیا رہا ہوتا ہے۔ مگر عملاً وہ یہ کہہ رہے ہوتے ہیں کہ وہ مال جو انہوں نے اپنے ساتھ لے جانا ہوتا ہے۔ یا جس نے ان کی نیک نامی کا موجب بننا ہوتا ہے۔ اسے وہ پیار کرتے۔ اور کوکشن کرتے ہیں کہ مذہبی یا قومی ضروریات پر روپیہ خرچ کرنے کی بجائے اسے جمع رکھا جائے۔

حقیقت یہ ہے کہ اشراف لے کر راہ میں خرچ کیا ہوا مال ہی انسان کو غلو د بخشتا ہے۔ جمع کیا ہوا مال غلو د نہیں بخشتا۔

پھر فرمایا: ”یاد رکھو یہ اموال ہمیشہ نہیں رہیں گے۔ اور یہ زندگیں بھی ہمیشہ نہیں رہیں گی۔ کوئی انسان ہمیشہ زندہ نہیں رہتا۔ ہم بھی اپنی زندگیوں بسر کر کے خدائق لے کے پاس جانے والے ہیں۔“

یہ زندگیوں ہمارے ساتھ نہیں جائیں گی۔ بلکہ ہمارے چندے اور ہماری قربانیاں ہمارے ساتھ جائیں گی۔ یہاں کا کھایا ہوا ہمارے کام نہیں آئے گا۔ جو خدا کے راستہ میں خرچ کیا ہو گا وہ ہی ہمارے کام آئے گا۔ پس ابدی اور دائمی زندگی حاصل کرنے کے لئے آگے بڑھو۔

پس تحریک جدید کا ہر مجاہد اسلام جو اس جہاد میں حصہ لے کر اپنے اس مرضی کے چندہ کو اپنے اوپر خرچ کر چکا ہے۔ اور اس نے ابھی تک اس عہد کو سونپ دیا پورا نہیں کیا ہے۔ اور اس کے ذمہ بقایا ہے۔ دفتر وکیل المال تحریک جدید سے اس کے بقایا کی اطلاع بھی کر رہا ہے۔ اگر کسی کو بقایا کی اطلاع نہ ملے۔ تو وہ دفتر سے دریافت کر لے۔ مگر چاہیے کہ ۳۰ اپریل سے قبل بقایا صاف کر دے اور وہ جن کا سال رواں کا ہی چندہ ابھی قابل ادا ہے۔ وہ بھی ۳۱ مئی سے قبل ادا کرنے کی کوشش کریں۔ تا وہ المسابغون الاولون میں شامل ہوں۔ اشراف لے تو فریق عطا فرمائے امرین و کسب المال تحریک جدید

## انفرادی طور پر ٹیپ حصنہ والے انصار کے لئے ضروری اعلان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جو انصار انفرادی طور پر سلسلہ کاروبار یا ملازمت وغیرہ کے اکاؤنٹس رکھتے ہیں۔ یا تین مہینوں انصار کی تعداد سے کم ہونے کے سبب مقامی طور پر مجلس انصار قائم نہیں کر سکتے۔ انہیں چاہیے کہ فوراً دفتر کو یہ انصار اللہ سے فارم رکھ کر مرکز یہ دفتر انصار اللہ دہلی میں نام درج رجسٹر کرالیں۔ تا تنظیم کے ماتحت وہ سلسلہ کی خدمت بجا لاکر خدا شادما جو رہوں۔ کوئی ایسا دوست جو علیاً خالد از چالیس سالہ عمر کے بذمہ انصار میں شامل ہے تنظیم انصار سے باہر نہ رہنا چاہیے۔

قائم انصار اللہ شادما کو یہ شجرہ عمومی

## چودہ روزہ تربیتی کیمپ نمبر ۲ کا افتتاح

کل مورخہ ۸ جون ۱۹۴۷ء قریباً دس بجے صبح مسجد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اشراف لے نے دوسرے تربیتی کیمپ کا افتتاح فرمایا۔ اور اس کیمپ میں شامل ہونے والے حضرات کو ہدایات سے نوازا۔ حضور نے اپنی انصافی تقریر میں خدام الاحمدیہ مرکزیہ کو ہدایت فرمائی کہ وہ فوجوں میں مسد کیے مال خزانوں کی قیادت ڈالیں۔ اپنے اخراجات خود پورے کریں۔ جماعت کا بیڑہ حصہ ایسے خدام پر مشتمل ہونا ہے جو خود کما تے ہیں۔ یہ ان کے لئے عزت کا مقام ہے کہ وہ اپنے اخراجات کے لئے دوسروں سے مدد حاصل کریں پس خدام الاحمدیہ کو اپنے محبت فرود پورے کرنے چاہئیں اور انہیں اس قدر آمادہ ہونی چاہیے کہ انہیں دوسروں سے مانگنا نہ پڑے۔

اس کے علاوہ حضور نے توجہ دلائی کہ اس کیمپ کی اصل غرض یہ تھی کہ جو حضرات یہاں سے تربیت حاصل کر کے واپس جائیں وہ اپنے مال خدام الاحمدیہ اور جماعت کو منظم کریں۔ ان کو یہاں نہایا جائے کہ انہوں نے کس طرح تنظیم کرنی ہے۔ اگر پہلی جماعت نے اس پر عمل کیا ہے تو بخدا کہ کم ہونا کوئی زیادہ نقصان دہ نہیں۔ اس کیمپ میں افتتاح کے وقت مولانا ندے آئے تھے آج برنورد اسٹاکس پہنچ چکے ہیں کیمپ انارڈ اور ایپل ٹیکس جاری رہیگا۔

## تلاش گمشدہ

بھارتی جماعت کا ایک نوجوان مسی جلال الدین ولد محمد جوڑانی لدرون۔ تھوڑے عرصہ میں سال۔ ناک اونچی موغنیس ٹی ٹی رنگ گورڈ گندی۔ ہندوستان کا ایک قیدی تھا۔ جو میں تبادلہ میں پاکستان میں منتقل ہو گیا۔ بعد تبادلہ اس کی طرف سے اس کے رشتہ داروں کو کسی قسم کی اطلاع نہیں ملی جس کی وجہ سے وہ بہت فکر مند ہیں جس احمدی دوست کو علم ہو وہ ہر بائی فرما کر ایڈیٹر صاحب الفضل یا ناظر صاحب اور عامر روبرو کو اطلاع دے دیں۔

نوٹ:۔ اشواک شاستا تھا کہ وہ راولپنڈی پہنچے تھے ہیں۔ اس لئے راولپنڈی کے احمدی دوست ان کی تلاش کر کے مجھے براہ راست مطلع فرمائیں۔ خاکر محمد يوسف احمدی لدرون ڈاکٹر ننگام بادہ چوک پٹیہ

تعمیر صد کی جماعتوں کیلئے ضروری اعلان  
 حسب قواعد مندرجہ اخبار الفضل مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۴۷ء مندرجہ انتخاب کر کے ہلاک و جلد مرکز سے منظوری حاصل کریں اور اس امر کی اطلاع خاکر روبرو کریں۔ خاکر محمد الطمان جنرل سیکرٹری ہواؤنٹل انجمن احمدیہ سرحد ہریہ کلک سترکل کی طرف سے

# ”بنیادی اصولوں“ کیلئے دستخطوں کی مہم

قارئین کرام کو معلوم ہے کہ بعض علما نے اسلام کھیلنے والوں نے پچھلے دنوں کراچی میں اکٹھے ہو کر اللہ تعالیٰ کے ترآن کریم کے مقابہ میں اپنا ایک نیا سیاسی قرآن وضع کر ڈالا ہے۔ اور اس کا نام رکھا ہے ”اسلامی مملکت کے بنیادی اصول“ یہ اصول ۳۱ ایسے علماء کے دستخطوں سے مزین ہیں اور ان کے متعلق یہ دعوے کیا گیا ہے کہ ”یہ ایک ایسا کارنامہ ہے جس کی نظیر اب تک اسلامی تاریخ میں نہیں ملتی“

درجہ ان القرآن جنوری فروری ۱۹۵۷ء صفحہ ۱۵

اگر اس سے کہ یہ دعوے خود اس حقیقت پر دل ہے کہ ان ۳۱ علماء نے اسلام کا یہ عظیم کارنامہ اسلام میں ایک باہر اہت بدعت ہے۔ ان خود ساختہ اصولوں کا سرسری مطالعہ بھی ظاہر کرتا ہے کہ اگر خدا نخواستہ انہیں کس اسلامی ملک میں اپنا لیا جائے تو اس ملک میں گویا مختلف فرقہ لے اسلام میں باہمی نزاع ہونے والی خانہ جنگی کا پیدا رکھ دی جائے گی کیونکہ یہ چند تنگ دل اور تنگ نظر سیاسی علماء کے خواہشاتی فکر کی پیداوار ہے۔ اور اس اسلام کی جو قرآن کریم اور سنت رسول اللہ سے ثابت ہوئے ہیں کھل کر نفی ہے۔

خارج کے فتنے سے لیکر آج تک سیاسی ممالک پر قبضہ کرنے کی لگا تار کوشش کر چلا آیا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کچھ ایسے سالن پیدا کرنا رہا ہے کہ اس کی تباہی ہمیشہ ناکام ہوتی رہی ہیں اور اسلام ان کی دستبرد سے محفوظ رہتا رہا ہے۔ اور ماٹن راشد آئینہ بھی محفوظ رہے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے

انا نحن نزلنا الذکور انا لہ لحافظون

یعنی ہم نے ہی قرآن کریم نازل کیا ہے۔ اور ہم ہی اس کی حفاظت کریں گے۔

سیاسی ممالک اپنے اپنے زمانہ کے ان لادینی اصولوں کو اپنا کر جو اس وقت منظر عام پر آتے رہے ہیں اسلامی لباس سے مزین کر کے عوام پر بھروسہ کرنے اور اقتدار اپنے ہاتھ میں لینے کے کئی طرح کے جیلے کر رہے ہیں اور یہ بیگانہ کے ذریعہ اکثر علماء کے ایک خاص طبقہ کے دل و دماغ پر چھاپا جاتا رہا ہے۔ اور کئی مذہبک عوام کو اور علماء کے حق کو بھی مراءط مستقیم سے بھٹکانے میں کامیاب ہوتا رہا ہے۔ کبھی یہ ان الحکھ لا اللہ

کے روپ میں ظاہر ہوا۔ کبھی مسلمانوں کو ان اور کبھی مسئلہ قدر و جبر کے اسلم لے کر نکالا۔ مگر کچھ بدعت فتنہ و فساد برپا کرنے کے ہمیشہ اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق شکست فاش کھاتا رہا۔

فی زمانہ اس فتنہ نے ”سیاست اسلام ہے اور اسلام سیاست ہے“ کے سہ روپ میں خود ج کیا ہے۔ اور آتا بڑھ گیا ہے کہ نہ صرف قرآن کریم کی ہر معصوم آیت کو سیاسی رنگ میں رنگ دیا گیا ہے بلکہ صدر اول کی مقدس تاریخ بھی سیاسی خفیت کی جنگ زدگی بن کر رہ گئی ہے۔ اور اسلام کی بنیادی اصولی تعلق بائس ”سیاست کے اس گرد و غبار میں اس طرح چھپا دیا گیا ہے کہ اسلام جس کے معنی ہیں امن و سلامتی کے ہیں خود یا خدا کے برعکس نہند نام رنگی کا قور کے مصداق ہو کر رہ گیا ہے۔

اس جذبہ کے زیر اثر ان ۳۱ علماء نے اسلام کھیلنے والوں نے کراچی میں ملکی حکومت سے اپنا سیاسی قرآن علیحدہ تصنیف کر ڈالا ہے۔ اور اسکو تاریخ اسلام کا ایک منفرد عظیم کارنامہ ظاہر کر کے اس کی مقبولیت کا عمل سناٹا لہم کی امن ہوئی کی عقید میں تیار کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ چنانچہ ”کوثر“ میں ذیل کا اعلان قابل غور ہے۔

”مرکز جماعت اسلامی پاکستان کی طرف سے

ایک ممبری ہدایت

بذریعہ گشتی مراسلہ ۱۶ موزہ ۱۹ فروری ۱۹۵۷ء تمام معلقوں اور اصلاح کے امرائے جماعت کو لکھا گیا تھا۔ کہ وہ اپنے اپنے علاقوں کے نمایاں علماء اور پیشوا ایان دین کے حسب ذیل بیان پر دستخط لے کر جلد از جلد ممبر کر میں پہنچا دیں۔

مراجم سے ام علماء کا جو بیان شائع ہوا ہے ہم دستخط کنندگان ذیل اس کو بالکل حق سمجھتے ہیں۔ اور ہمارے نزدیک اسلامی مملکت کے بنیادی اصول وہی ہیں جو اس بیان میں پیش کئے گئے ہیں۔“

(سر روزہ کوثر ۱۱ اپریل ۱۹۵۷ء صفحہ ۱۵)

اس نثران میں یہ نہیں کہا گیا کہ علماء اور پیشوا ایان دین کی رائے دریافت کی جائے بلکہ مطالبہ یہ ہے کہ ان سے دستخط کراتے چلے جاؤ خواہ وہ تمہیں یا نہ تمہیں کہ وہ کس لئے دستخط کر رہے ہیں۔ بعینہ اسی طرح جس طرح بعض لوگوں کو تجزیہ ہوا ہوا کہ وہ مال روڈ

لاہور پر جا رہے ہیں کہ چند اشترائی خیال بیسیاں ان کو گھیر لیتی ہیں۔ اور مطالبہ کرتی ہیں کہ یہاں ”امن“ کے لئے دستخط کر ڈالو۔ تاکہ امریکہ اور برطانیہ کو معلوم ہو جائے کہ پاکستان کے لوگ جنگ نہیں چاہتے امن چاہتے ہیں۔ بعینہ اسی طرح جماعت اسلامی نے ارکان علاقہ کے نمایاں علماء اور پیشوا ایان دین کے دستخط لینے چلے جائیں۔ کہ ام علماء نے کراچی میں جو سیاسی قرآن تصنیف کیا ہے وہ بالکل حق ہے۔

ان سیاسی علماء نے اسلام کے جھنڈوں کا موازنہ ذرا ان مخلص مجاہد قربانی ررویشوں کی جدوجہد کے ساتھ فرمایا جنہوں نے معلوم دنیا کے آگے امت میں اسلام کا پیغام پہنچایا اور کفر و شرک کے گڑھوں میں گھس کر بغیر سیاسی چال بازیوں کا تانا بانا بیٹنے کے بارے میں کی تو حید اور حضرت خاتم النبیین رحمۃ اللعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا بلند کیا۔ وہ درویش جن کی آواز حق اب بھی مشرق و مغرب کے دیرانوں اور ایوانوں میں گونج رہی ہے۔

اب ذرا ان ۳۱ خود فریب علماء نے اسلام کا علیہ ملاحظہ فرمائیے۔ جنہوں نے دارالاسلام کی موجودہ حکومت کے علی الزعم یہ سیاسی قرآن تصنیف کیا ہے۔ ہم ان میں سے ”کوثر“ ہی سے ایک کا علیہ درج ذیل کرتے ہیں ملاحظہ ہو۔

”اصحاب جبر و دستار کی داستان جھڑپی ہے تو ایک اور صاحب جبر و دستار کا قصہ بھی سن لیجئے۔ یہ بزرگ ہیں کامیاب امیدواروں میں سے ہیں۔ اس سے یہ نہ سمجھ لیجئے کہ مٹا دکلا وہ خود ”امیدوار“ بن کر اٹھے تھے ان کا اپنا ارشاد ہے کہ بھائی مجھے تو لوگوں نے مجبور کیا۔ چنانچہ اس مجبور میں نے بلا گردن میں ڈال کر یہ اپنے حلقے میں نکل کھڑے ہوئے اور گاؤں گاؤں بعض نفیس خود آتش لیفے لگنے۔ کبیں بھائی مہا جہ کا سوال کھڑا کیا... کبیں کس عیسیت کو بغیر کیا۔ اور کبیں کس ”فتنہ“ کو پیدا دی۔

جس گاؤں میں دیکھا مسلم لیگ کا دور ہے۔ وہاں فرمایا میں بھی تو آدھا مسلم لیگ میں ایک ووٹ سمجھے دیکھئے۔ اور دوسرا مسلم لیگ کے مقامی امیدواروں کو جہاں دیکھا جماعت اسلامی کا اثر ہے۔ وہاں ارشاد ہوا میں بھی جماعت اسلامی کے ٹکٹ پر ہوں۔ میرا بھس فلاں نمبر پر ہے۔ ایک ووٹ اس میں ڈال دو سرا جو ہری عبد الغنی کے بھس میں — چنانچہ تجھ دستار کو فوج نصیب ہوئی اور فتح بھی بتا دیا

(سر روزہ کوثر ۱۱ اپریل ۱۹۵۷ء صفحہ ۱۵)

اگر آپ ان بزرگ کا ٹیک ٹیک نام معلوم کرنا چاہیں تو کوثر کے مدیر محترم سے دریافت کر لیجئے۔ ہمیں یقین

ہے کہ وہ ترجمان القرآن جنوری فروری میں ان ۳۱ علماء کی شائع شدہ فہرست میں گریہ پڑوا نام نکالی کر دکھا دینگے یہ شے منور از خرد و رے ہے ان ۳۱ علماء اسلام کا جنہوں نے ”اسلامی مملکت کے بنیادی اصول“ لکھ کر وضع فرمائے ہیں۔ اور جن کے فیصلہ کو تاریخ اسلام کا آٹن عظیم اور نیکل کا رتا سمجھ لیا گیا ہے۔ کہ ابراہیم کو لیکھ باقی نہیں رہا کہ جماعت اسلامی کے ارکان نکلیں۔ اور اپنے اپنے علاقہ کے نمایاں علماء اور پیشوا ایان دین کے دستخط حاصل کر لیں۔

اے بھائیو۔ اے علماء اسلام اپنے نفوس کو دھوکا نہ دو۔ دارالاسلام میں علماء کا فتنہ از سر نو نہ اٹھاؤ۔ اور حکومت کے علی الزعم ڈیڑھ اینٹ کی مسجد بنا کر ”سید شرا“ بنانے والوں کی بیروی نہ کرو۔ عوام کی اسلام دوستی اور سادگی سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی کوشش نہ کرو۔ لیکن غور تو فرماؤ جن بنیادی اصولوں میں مسلمہ اور غیر مسلمہ اسلامی فرقوں کا امتیاز رکھا گیا ہے۔ ایسے بنیادی اصول ایک دارالاسلام میں فرقہ دارانہ خانہ جنگی کا باب نہیں کھولی دیں گے؟ حکومت نے قرارداد مقصد پاس کر کے ثابت کر دیا ہے۔ کہ وہیں اسلامی قانون نافذ کرنا چاہتا ہے۔ ملک و قوم کی ذہنیت اس امر کی مقتضی ہے کہ بدتر سچ یہ کام کیا جائے۔ حکومت صحیح راستہ پر قدم زن ہے وہ آپ کی رائے اور راہ نمائی کی قدر کرنا چاہتی ہے۔ مگر آپ نہیں ممبر کر سکتے۔ جب تک اقتدار کی باگیں آپ کے ہاتھوں میں نہ آجائیں۔ خواہ مسلمان تباہ ہو جائیں، آپ کی کبھی مسلمہ بند علیت کی لاج رہ جائے۔

## بھائی عبد الرحیم صاحب کی تشویشناک علالت

— انحضرت مبارک الشیخ احمد صاحب ایم۔ اے۔

ابھی ابھی قادیان سے بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی کی تار آئی ہے۔ کہ بھائی چوہدری عبد الرحیم صاحب دماغ سے خون جاری ہو چکے ہیں وہ جسے بہت سخت بیمار ہیں۔ محترمی بھائی چوہدری عبد الرحیم صاحب پرانے صحابہ میں سے ہیں۔ اور نہایت نیک اور صاحب کشف و روایا بزرگ ہیں۔ احباب ان کے لئے خاص توجہ سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کا حافظہ ناسر ہو۔ اور اپنے فضل و رحم سے صحت عطا فرمائے۔

(رخسار۔ مرزا اشیاہ احمد)

ہر صاحب استطاعت۔ احمدی کا قرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے عزیز احمدی سے متوا کور ہونے کے لئے دے۔

# سزین ربوہ کا تاریخی پس منظر

## ماحول کا جائزہ

رازمند اصحرائی صاحب لنگر مخدوم

(۳)

ہندوؤں کے کئی طبقے جن میں ایک اور رسم بھی مذہبی اعتقاد کے طور پر ادا کی جاتی ہے۔ جب کوئی آدمی وفات پا جاتا ہے۔ تو اسکی جائے دفن پر ایک مقررہ مدت تک سر شام دیا جلا دیا جاتا ہے۔ نیں سے ایک عورت کو اس قسم کا دیا جلاتے ہوئے دیکھ کر اسکی وجہ پوچھی تو جواب ملا کہ بھئی۔ مردہ کی روح اسکی جائے وفات پر کچھ عرصہ تک شام کو بلانا فرمایا کرتی ہے اس کے احترام میں دیا جلا یا جاتا ہے۔

میں نے کہا۔ ”مردہ کی روح تو اس کے اعمال کے مطابق دوزخ یا بہشت میں داخل ہوتی ہے وہ یہاں کس طرح آسکتی ہے؟“

اس عورت نے کہا۔ ”ہمارے یہاں تو یہ دستور ہے کہ عورت سے چلا آتا ہے۔ اسے آج صرت تمہارے کہنے پر کس طرح ترک کیا جاسکتا ہے؟“

غرض اس قسم کی بہت سی عجیب و غریب رسوم ادا کی جاتی ہیں جن کا راسخہ ہندو دھرم کی رسوم کے ساتھ ملتا ہے۔ اب معلوم ہوتا ہے کہ اسلامی حکومت کے عروج کے ایام میں جب مسلمانوں نے غیر مسلم عقائد کے ساتھ شادی کر لیتے تھے۔ ان کی تو مسلم بیویاں نے لواحقین کو اپنے پرانے دھرم کی رسوم کا شکار کر ڈالنے لیتیں۔ اور انہیں کے ذریعہ سے یا ناواقف لوگوں کی مسلم سوسائٹی کو ہندو افراد کا قرب حاصل ہونے کی وجہ سے ایسی غیر اسلامی رسوم ان لوگوں میں سرایت کر گئیں۔ اور رفتہ رفتہ انہیں رسوخ حاصل ہو گیا۔

یہ حالت صرف ان لوگوں کا ہے۔ جن کو تربیت حاصل کرنے کے مواقع حاصل نہیں ہیں۔ اور ہم ان کو جاہل ہونے کی وجہ سے ایسی فریبوں کے لئے بڑی حد تک معذور سمجھتے ہیں۔ بلکہ ان لوگوں کو ان کی رہائشی کا شرف حاصل ہے۔ یعنی ملا لوگ وہ بھی اکثر اسی رنگ میں رنگے ہوئے ہوتے ہیں۔ وہ جو کسی نے کہا ہے۔ ایک حمام میں سب ننگے۔ وہ مثل یہاں صادق آتی ہے۔ گاؤں کے مذہبی رہائشی عموماً غریب طبقہ کے لوگ ہوتے ہیں۔ جو امام مسجد ہونے کے علاوہ خادم مسجد کے فرائض بھی ادا کرتے ہیں۔ اور سبت کو غسل بھی ہی دیتے ہیں۔ اور جنازہ بھی ہی پڑھاتے ہیں۔ عام طور پر ان کی تعلیم بہت

تھوڑی ہوتی ہے۔ ”بچا روٹی“ پنجابی زبان میں فقہ کے ابتدائی مسائل کی ایک مشہور کتاب ہے، جو ملا صاحب اس کتاب پر عبور رکھتے ہوں۔ علمی شخصیت کے لحاظ سے ان کا درجہ خاصہ شمار ہونے لگتا ہے۔ ورنہ یوں تو قرآن کریم کی چند چھوٹی چھوٹی سورتیں یاد کر لیا اور اور ڈاڑھی رکھ لیا یعنی مسجد کا چارج سنبھالنے کے لئے کافی ہو سکتا ہے۔

اس میں شک نہیں ہے۔ کہ بعض مقامات پر اچھے خاصے تعلیم یافتہ اور نیک دل آدمی بھی مسجد کے ملا پائے جاتے ہیں۔ اور سچ دین کی محبت سے ان کا دل لبریز ہوتا ہے۔ اور علم و عمل کے لحاظ سے لوگوں کے اچھے ہونے تک تو ہونے نہیں۔ اور لوگ ان کی عزت کرتے ہیں۔ بہت سے مقامات پر اعلیٰ تعلیم یافتہ آدمی بھی اپنے اپنے مذہبی اعتقادات کے تحفظ کے ساتھ بہت ہی اچھا کام کرتے ہیں۔ اور لوگوں کو نیکی کی تلقین کرتے ہیں۔ اس قسم کے لوگوں کی مثال مولوی محمد صاحب مخدوم مصنف کتب کثیرہ ہیں۔ جن کے وجود پر علاقہ بھر کے لوگ بجا طور پر فخر کرتے ہیں۔ اور ہر خیال کے آدمی انکی عزت کرتے ہیں۔ اور تعظیم و محترم نے انہی کے وجود سے زیادہ شہرت حاصل کی ہے۔

لیکن ایسے لوگوں کی کمی بھی نہیں ہے۔ جو قوم اور علاقہ کے لئے نفرت انگیز چیزیں بکھار سکتے ہیں۔ پانچ روپے لیکر دوسرا نکاح پڑھ دیتے ہیں۔ کئی سال ہوئے۔ ایک احمدی کو غیر احمدیوں نے رشتہ دیا۔ برات کے روز نکاح کے موقع پر گاؤں کے ملاج نے بھرے مجمع میں ایک منفرد اور مشہور عالم دین کا تازہ فتویٰ نکال کر پڑھ دیا۔ جس میں غیر احمدی لڑکی کا نکاح احمدی مرد کے ساتھ پڑھنے سے سختی کے ساتھ منع کیا گیا تھا۔ اور یہ فتویٰ ملاجی خاص طور پر اسی موقع کے لئے لکھو کر لائے تھے۔ یہ فتویٰ مسکرت بہت سے برائی طور پر احمدی رشتہ دار بہت پریشان ہو گئے۔ لیکن اسی وقت مجمع سے گھاؤں کے چند زمیندار جنہوں نے یہ رشتہ کر لیا تھا۔ جھپٹ بولی اٹھتے۔

”میں جی اس پھوتے نون پرال رکھو۔ نے اپنا لیکھا لے کے نکاح پڑھو۔ اسان سارے دین دے معذور دیکھے ہوئے ہیں۔ نہیں تان لوکان دا کھارا جھپٹو“

یعنی میاں جی اس فتوے کو روکنے دیکھو۔ آپ اپنی فیس لے کر نکاح پڑھا میں مان مقیمان دین کی حقیقت

سے ہم خوب واقف ہیں۔ ہمیں خوب معلوم ہے دین اسلام کو تھا منے کے لئے یہ کیسے ستوں ہیں۔ اگر آپ نکاح نہیں پڑھا سکتے۔ تو ہمارا گاؤں خالی کرو۔

یہ الٹی سیم سکرملاں جی نے فرمایا۔

صنوں مجھے نکاح پڑھنے میں تو کوئی عذر نہیں ہو سکتا۔ لیکن آپ کا بھی یہ فرض ہے۔ کہ ایسے موقع پر نکاح پڑھنے کی صورت میں آپ برات والوں سے مجھے کچھ زاد نہیں دلاؤں۔ چنانچہ فیس نکاح میں چند روپے کا اضافہ کر دیا گیا۔ اور وہ نکاح اپنی فتوے لانے والے ملاجی نے پڑھ دیا۔ یہ واقعہ موضع بالیوالا کا ہے۔ اسی گاؤں کے قریب ایک اور بستی چھنی واقع ہے۔ وہاں کے ایک پرانے امام مسجد محمد نامی کے متعلق یہ کہانی مشہور ہے کہ ایک دفعہ جب ماہ رمضان جاڑے کے موسم میں آ گیا۔ تو انہوں نے گاؤں کے بچوں کے لئے دعا لے کر ان پڑھ لوگوں سے خفیہ سا مدد کر لیا۔ کہ سردی کی تکلیف سے بچانے کے لئے تمہاری نماز تراویح ادا کرنے کا میں خود انتظام کروں گا اس کے بدلے آپ لوگ ماہ رمضان کے اختتام پر مجھے اتنا اناج بطور حق خدمت ادا کر دینا۔ چنانچہ اس معاہدہ کی رو سے اس گاؤں کے بہت سے لوگوں نے نماز تراویح ادا کرنے کی بجائے اناج دے دیا تھا۔ لیکن بعد میں بھانڈا پھوٹ جانے پر اس امام مسجد کو بہت غضب ہونا پڑا۔

ادھوری تعلیم یا عدم تربیت کی وجہ سے یہ لوگ اس سے بھی بڑھ کر قسم کا کارروائیاں کر کرتے ہیں۔ بہت سے لوگ نیت کے اچھے ہوتے ہیں۔ اور وہ چاہتے ہیں کہ وہ لوگوں کی صحیح رہائشی کریں۔ لیکن صحیح رہائشی کی صلاحیت نہ ہونے کی وجہ سے وہ لوگوں کو غلط یا خطرناک راستے پر ڈال دیتے ہیں۔ ایک دفعہ میں ان پڑھ دیہیوں کے ایک مجمع میں بیٹھا تھا۔ ہمیں گاؤں کے ایک ملاجی بھی تشریف فرما تھے۔ میری کسی بات سے برہم ہو کر وہ مجھ پر برس پڑے۔ اور نصیحتیں لگاتار لگاتار لگاتار کہتے لگے۔

”یہ زیادہ پڑھے لکھے لوگ خصوصاً سکولوں والے خود بھی گمراہ ہوتے ہیں۔ اور دوسروں کا ایمان بھی غارت کرتے پھرتے ہیں۔ بچی دریاؤں کے متعلق ان کا عقیدہ ذرا دیکھو۔ کہتے ہیں لہاڑوں پر برت ہوتی ہے۔ اس کے پھٹنے سے جو پانی بہ پڑتا ہے۔ اسی کے دریا بن جاتے ہیں۔ حالانکہ تمام بزرگ کہتے ہیں۔ کہ دنیا والوں کی گمراہی کو دیکھ کر پہاڑ روٹنے لگتے ہیں۔ ان کے آسٹول کو دریا بن جاتے ہیں۔“

یہ انکشاف سن کر ایک نوجوان جھپٹ بولی اٹھا۔

”تو کیا ان لہاڑوں کو گریوں میں ہی دنیا والوں کے گناہ دکھائی دیتے ہیں۔ اور سردیوں میں انہیں ہوتے ہیں؟“

ملاجی نے یہ کہہ کر پھینچا پھڑپھڑایا۔ ”بھئی شریفیت کی باڈوں پر اعتراض کرنا گناہ کبیرہ ہے۔“

ان واقعات کو بیان کرنے سے میرا مقصد ان بھائیوں کی تضحیک کرنا نہیں ہے۔ میں افسوس کے ساتھ کہتا ہوں۔ یہ محض حصول علم اور تربیت سے محروم رہ جانے کی وجہ سے جبری طور پر ایسی نوزائش میں آجاتے ہیں۔ ورنہ جو لوگ زیادہ پڑھے لکھے کلام بن جاتے ہیں۔ پیدائش کے وقت ان کے سروں پر کوئی سرخاں کا پر نہیں لگتا ہوتا۔ یقیناً ایسے خراب حال لوگوں میں غیر معمولی قابلیت کے افراد بھی شامل ہوتے ہیں۔ جن کے دماغوں میں قوم کی کامیابی دینے کی صلاحیت ہوتی ہے۔ لیکن ان کی شخصیتیں جراثیم کا شکار ہو جاتی ہیں۔ اور ان کے وجود زندگی میں ہی مردہ تصور کئے جاتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی جہالت متعدی ہوتی ہے۔ جو ان کے سوا دوسروں کو بھی ہلاک کرتی ہے۔

### ادھام پرستی اور ضعیف الاعتقادی

ادھام پرستی اور ضعیف الاعتقادی ایک ایسی خرابی ہے۔ جو بہت بڑا دشمن بن کر ان لوگوں کی مذہبی اور سماجی زندگی پر ہر زاویہ سے شدت کے ساتھ حملہ آور ہے۔

اگر اس برائی کی اصلاح ہو جائے۔ تو ان کی زندگی میں خوشگوار انقلاب آسکتا ہے۔ لیکن جہالت۔ توہید گنڈا لکھنے والے پیر صاحبان۔ خانقاہوں کے مجاور۔ نیم ملا۔ اور اسی قسم کے دوسرے لوگ ان کے ذہنی قوت پر اس درجہ مسلط ہیں۔ کہ معمولی کوشش سے ان کا چھٹکارا مشکل ہے۔ ایک سفر میں میرے ساتھ تھے ایک مقام کے قریب پہنچ کر کہا۔ ”کئی سال ہوئے۔ اس جگہ ایک ملک فقیر نے قش لکھنے والے تھے۔ اور یہاں جھنڈا لگا کر کہا۔ ”مجھے قیدی طور پر ہدایت ہوئی ہے۔ کہ اس مقام پر ایک مشہور شہید کی تربیت تھی۔ جو سردی ایام سے مٹ کر بے نمود ہو گئی ہے۔ اسے نئے سونے سے درست کر کے اسکی نگرانی کرو۔“

یہ روایت سن کر اور گرد کے لوگوں کو اس مقام کے ساتھ دلچسپی پیدا ہو گئی۔ فقیر کی نشان دہی پر شہید کی تربیت بنا لی گئی۔ اس پر چڑھاوے چڑھنے لگے۔ اور فقیر کا کاروبار چل پڑا۔ کچھ مدت کے بعد وہ ایک بہت بڑا اخلاقی جرم کر کے غائب ہو گیا۔ اب لوگوں پر یہ بات واضح ہو گئی تھی۔ کہ فقیر شہید کی تربیت کا کھڑا کھڑا کہہ کر یہی مقصد حاصل کرنے کیسے آیا تھا۔ لیکن دیر تک اس دھوکے کی ٹٹی پر سے وہ جھنڈا اتارنے کی کسی کو جرأت نہ ہوئی۔ اور بعض سیانے آدمیوں کی بڑی کوشش سے ان اخلاق سوز نشانات کو مٹایا گیا۔

### درخواست دعا۔

میری بھتیجی عزیز صغیرہ صاحبہ کو ہسپتال میں سخت بیمار ہے۔ تمام احباب عزیزوں کی صحتیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ کیفیت نواب علی محمد صاحب





## نار تھو لیٹرن ریلوے

پچاس ہزار روپے کی قلی ٹرکوں کے لئے ٹنڈل  
۱۸ اپریل کو لائی اور ۶ اپریل کو لائی

پچاس ہزار روپے کی قلی ٹرکوں کیلئے جو ۱۸ اپریل کو لائی گئی تھی  
تھوڑی دیر ہی میں نار تھو لیٹرن ریلوے کیلئے ٹنڈل وصول ہوئی

ٹنڈل جو ۶ اپریل کو لائی گئی تھی بعد دو ہفتوں تک ٹنڈل روڈ پر رکھی  
تھی اور نار تھو لیٹرن ریلوے کے دفتر میں

بھیج جانے چاہئیں۔ ایسے ٹھیکیداروں کے دو درجہ جو موجود  
ہیں۔ اس تاریخ کے بعد میں آئے، اس حکام کرنے

کے دن گیارہ بجے صبح کھلے جائیں گے۔  
ٹنڈل فارموں پر پہنچنے چاہئیں جو دفتر ٹنڈل روڈ پر

سٹوڈیو اور ایئر لیس روڈ لاہور سے جہاں ضروری کاغذات  
بھی ملاحظہ کئے جاسکتے ہیں۔ ۵/۱۰ روپے فی ٹنڈل کے حساب

سے ڈیڑے جاسکتے ہیں۔ علاوہ اس میں ۲ آئے تخصیص  
کے لئے اور ۸ روپے بیج کے لئے بیرون اسٹیشن بھی

دو آئے ہوں گے۔ یہ فارم اپریل ۱۹۳۵ء سے ۱۵ مئی  
۱۹۳۵ء تک ہر کام کے دن دو بجے سے چار بجے

تک مل سکیں گے۔ ٹنڈل کی قیمت ڈاکخانہ کے ٹکٹوں  
میں نہیں لی جائے گی۔

ٹنڈل روڈ لاہور میں۔ ڈبلیو۔ آر۔  
ایم۔ شیخ۔ ۲/۱۱

## درخواست دعا

میرے والد محترم ابو عبد الغنی صاحب انبالوی کی  
۴ ہفتوں کا پریشانی ہو گیا ہے۔ احباب محبت کا طرہ  
معالجہ کے لئے عاجز ہوں۔

عبد اشکور انبالوی میوہ ہسپتال - لاہور

## اعلان

آسیر شرافت حسین صاحب احمدی  
آسیر شرافت حسین صاحب احمدی  
نے اپنی اہلیہ حضرت جہاں بیگم کا ہر ایک ہزار روپے سے  
بڑا کوپا بیچ ہزار روپے سے کم کر دیا ہے ۲/۱۱  
حکیم ابو حسین ریڈ ٹرٹ جنت احمدیہ خانیوال ضلع ملتان  
تقدیر۔ سید شرافت حسین بقلم خود

## پیغامِ امت

منجانب حضرت اجا احمدیہ ایدہ اللہ  
مکارت آنے پر

## مفت

عبد اللہ الدین سکنہ آباد دکن

نمبر	اسما و گرامی و عمدہ پورا کرنے والوں کے	پانے آنے والے
۷۱۲	چوہدری محمد عین صاحب چک ۲۲ مشہور اداکارہ ضلع منٹگمری	۱۲ - ۸ - ۰
۷۱۳	فضل الدین صاحب	۵ - ۸ - ۰
۷۱۴	نور محمد صاحب	۲۱ - ۰ - ۰
۷۱۵	قاضی عبدالحمید صاحب اداکارہ ضلع منٹگمری	۱۰ - ۰ - ۰
۷۱۶	مسٹر بی تاج الدین صاحب موسے والا ضلع سیالکوٹ	۵ - ۰ - ۰
۷۱۷	ملک عمر علی صاحب سابق محمد ارلا نور حال دیوبند ضلع جہنگ	۷۶ - ۲۸ - ۸
۷۱۸	زمان شاہ صاحب جہلم شہر	۱۹۸ - ۰ - ۰
۷۱۹	ڈاکٹر محمد جی صاحب منکانہ صاحب ضلع شیخوپورہ	۲۷۰ - ۰ - ۰
۷۲۰	ملک جلی احمد صاحب دہلوی منڈی ضلع ملتان	۵۰ - ۰ - ۰
۷۲۱	ملک محمد احمد صاحب	۱۵ - ۰ - ۰
۷۲۲	نور محمد صاحب چک ۵ ضلع منٹگمری سابق محمد ارلا نور	۲۰ - ۰ - ۰
۷۲۳	چوہدری ہرمان صاحب بن کر باق ضلع مالوہ حال چک لاہور	۵۰ - ۰ - ۰
۷۲۴	چوہدری علی بیت اللہ صاحب چیک لائن کراچی	۱۰۰ - ۰ - ۰
۷۲۵	سید زمان شاہ صاحب جہلم	۱۶۸ - ۰ - ۰
۷۲۶	صوفی غلام محمد صاحب صدر گوگھیرہ ضلع منٹگمری	۲۹ - ۰ - ۰
۷۲۷	چوہدری نواب خان صاحب چک ۸۷ بنوئی دھیر کے ضلع منٹگمری	۱۵۰ - ۰ - ۰
۷۲۸	سید زمان علی شاہ صاحب مدرس ڈی۔ بی۔ ایس۔ سکول سمندری	۶۲ - ۰ - ۰
۷۲۹	ابراہیم صاحب احمدی بیہڑی کلاں ضلع سرگودھا	۱۳ - ۰ - ۰

درخواست دعا۔ میرے والد صاحب شیخ عبدالرشید صاحب انبالوی، جو حضرت سید موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ادین صحابہ میں سے ہیں۔ عرصہ ایک ماہ سے بیمار  
ہیں۔ اسباب سے دعا کی درخواست ہے (محمد اعجاز خان)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## الفضل کے خریداران

کی خدمت میں بار بار عرض کیا جا رہا ہے۔ کہ قیمت اخبار بندر لیمہ منی اردو

بھولنے میں فائدہ ہے

راہ دہی۔ پنی کا خرچ بچ جاتا ہے۔

(۲) ڈاکخانہ میں فارم ضائع ہو جانے سے چار آنہ فیس ادا کر کے

رقم کے لئے بعض دفعہ برسوں کو شش کرنی پڑتی ہے

(۳) الفضل اس عرصہ میں کسی بار خریدار کو نہیں ملتا۔ روک لیا جاتا ہے

(۴) جن احباب نے اس وقت تک اس طرف توجہ نہیں فرمائی۔ ان کو پھر

تاکید کیجاتی ہے۔ کہ رقم ختم ہونے سے کم از کم دس دن قبل رقم دفتر الفضل

میں بندر لیمہ منی آرڈر پہنچادیں۔ ورنہ تا وصولی قیمت اخبار روک  
لیا جائے گا۔ (میجر)

## آپ کا اقرار ہے

کہ اگر میں گذشتہ سالوں کا بقایا ۳۰ اپریل ۱۹۳۵ء

تک ادا نہ کروں۔ تو مجھے مجاہدین اسلام کی فوج سے نکال دیا جائے

آپ اپنے گذشتہ بقائے کا محاسبہ کریں۔ اور یوں

کہ ۳۰ اپریل ۱۹۳۵ء سے قبل ادا کر دیا۔ وقت بہت

کم ہے۔ فوری توجہ فرما کر مجاہدین اسلام کی فوج

میں شامل رہ کر رضاء الہی حاصل کریں (دو کیل المال تحریک)

تعمیراتی اٹھرا۔ محل ضائع ہو جاتا ہے یا بچے فوت ہو جاتے ہوں۔ فی شیخی ۲/۸ روپے مکمل کو رس ۲۵ روپے دو خانہ نور الدین سجنی ہا مل بلڈنگ کالہو

# ہندستان کے ملازمین ہڑتال کریں گے

نئی دہلی - ۱۰ اپریل - کل ہند ریورس میٹرز فڈریشن کی جنرل کونسل کا ۲۴-۲۵ اپریل کو بمبئی میں اجلاس ہوگا جس میں ہڑتال کی تجویز کے متعلق کوئی فیصلہ کیا جائے گا۔ سینڈھیشن کے ایک ترجمان کے بیان کے مطابق کونسل منفقہ طور پر ہڑتال کے لئے میٹڈ (سہ ماہیہ) بیٹے کا فیصلہ کرے گی۔ اسی ترجمان نے کہا کہ ریورس کے عام ہڑتال، ناگزیر ہوگئی ہے۔ تاوقتیکہ وزارت رسل و مسائل مصالحتہ رویہ اختیار کرے۔ گذشتہ مہینہ وزارت رسل و مسائل اور فڈریشن کے نمائندوں کے درمیان بات چیت اس وقت تک نامکمل ہوگئی۔ جب کہ مؤنوالوں کے ملازمین کے لئے ہنگامی الاؤنس میں اضافہ اور مزید دلالتی سہولتوں کا مطالبہ کیا۔ (اسٹار)

## عدن کیلئے دفاعی تجاویز

عدن - ۱۰ اپریل - دفاعی اجازات نے حکومت کو پریشورہ دیا ہے کہ شہر کے دفاع کے لئے رستہ قائم کرنے کے لئے عدن میں پیرا ہونے والوں کی کوریج بھرنی کی جائے۔ اب تک یہ نہیں معلوم ہو سکا ہے کہ اس تجویز کے متعلق سرکاری ردعمل کیا ہے۔

اس وقت عدن کی حفاظتی فرج کے تعداد ۲۵۰۰ ہے جو عرب لوی - سرکاری سپاہی اور قبائلی سپاہی پر مشتمل ہے۔ ان کے رائفوں میں سارے انتخاب کی حفاظت شامل ہے۔ اخباروں کا مشورہ یہ ہے کہ اب ایک ایسا ادارہ قائم کیا جائے جو صرف عدن کی حفاظت کا ذمہ دار ہو۔ (اسٹار)

## عرب ممالک شام کی مدد کریں گے

دمشق - ۱۰ اپریل - لبنان سعودی عرب اور عراق نے وعدہ کیا کہ اگر اسرائیل نے مزید سرحد کا رو دیاں کیں تو اسکے خلاف وہ شام کی مدد کریں گے۔ معلوم ہوا ہے کہ لبنانی فرج کے مارشل جنرل خواد شہاب نے جو یہاں آئے ہوئے ہیں، مشائی وزیر دفاع کو مطلع کیا ہے کہ لبنانی فرج ہر قسم کی مدد دینے کے لئے تیار ہے۔

شاہ ابن سعود کے ایک پیغام میں شامی حکومت کی مدد کا سعودی عرب کی طرف سے وعدہ کیا گیا ہے۔ عراقی وزیر اعظم نے مشائی وزیر اعظم کو مطلع کیا ہے کہ عراقی ہر طرح کی اخلاقی اور مادی مدد دینے کو تیار ہے۔

باہر سیاسی مبہروں کا کہنا ہے کہ مدد طلباء کی سرحدوں پر مسلسل یہودی جارحانہ اقدامات، پریشورہ کرنے کے لئے غالباً عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی کا اجلاس طلب کیا جائے گا۔ (اسٹار)

## روٹی کی کم از کم قیمتیں مقرر کی جائیں گی

کراچی - ۱۰ اپریل - آج پاک پارلیمنٹ نے کابینہ منظر رکھ لیا۔ جس کے ذریعہ مرکزی حکومت کو اس امر کا اختیار دیا گیا کہ وہ روٹی کی کم از کم قیمتیں مقرر کرے اور اس قیمت کو زیادہ ترنیت تا اور فروخت نہ کرنا مستحب

# مہاجرین کو ایک کے اندر مستقل آباد کر دیا جائیگا

لاہور، ۹ اپریل - معلوم ہوا ہے کہ وزارت پنجاب نے مہاجرین کی آباد کاری کے لئے جو پروگرام تیار کیا ہے۔ اس کے مطابق ایک سال کے اندر اندر تمام مہاجرین کو مستقل طور پر آباد کر دیا جائے گا۔ وزارت کا حکم ہے کہ مہاجرین کے لئے خود بخود ہی اس امر کا فیصلہ کیا گیا کہ وہ کس سے زیادہ مزاج مہاجرین کے مسئلہ کو ہی جانے کیونکہ جب تک مہاجرین کو آباد نہیں کیا جاتا اس وقت تک پنجاب کا صوبہ ترقی کی طرف توجہ نہیں دیا جاسکتا۔ وزیر اعظم پنجاب میں مہاجرین کو آباد کر دینے کے سچے دلوں پر ان کے میں اعلان کیا تھا کہ وہ مہاجرین کے مسئلہ کو تمام مسائل سے مقدم سمجھیں گے اور اسے حل کرنے کے لئے سب سے پہلے کارروائی کریں گے۔

## آزاد کشمیر گورنمنٹ کو تسلیم کرنے کا مسئلہ

کراچی، ۱۰ اپریل - مسٹر منٹاگ اور کورمانی وزیر امور خارجہ نے آج پارلیمنٹ میں اس خبر کی تردید کر دی کہ پاکستان کی حکومت آزاد کشمیر کی حکومت کو تسلیم کرنے کے بعد اس کے ساتھ الحاق کا معاہدہ کرے گی۔ آپ نے مسٹر نور احمد کے تحریر پر یہی سوال کے جواب میں فرمایا کہ ٹائمز آف انڈیا میں اس مطلب کی ایک خبر شائع ہوئی ہے آپ نے فرمایا کہ اس رپورٹ کی تردید کوئی بنا نہیں ہے حکومت نے اس رپورٹ کی تردید کرنے کے لئے کوئی قدم نہیں اٹھایا کیونکہ حکومت کے لئے یہ انتہائی طور پر ناممکن ہے کہ وہ ہر خطہ خبر کی تردید کرے۔

## دو فوجیوں کی اپیل فیڈرل کورٹ نے مسترد کر دی

لاہور، ۱۰ اپریل - فیڈرل کورٹ پاکستان نے مسٹر محمد نواز اور مسٹر رفوان الحق شاہ کی درخواستیں مسترد کر دی ہیں جن میں کورٹ مارشل کے خلاف اپیل کی جہاز طلب کی گئی تھی۔ مسٹر دگروی - مسٹر نور حسن کے خلاف ام دن ۱۰ آرمی ایکٹ حصہ ۳۱۲، تو بڑا پتہ پاکستان کے اختیارات نایک محمد انور کو تعلق اور تو جی جی محمد کو تعلق کرنے کی کوشش کے الزام میں موت کی سزا دی گئی تھی جس پر بعد میں کورٹ انجسٹ نے مہر نقد بنی ثبت کر دی تھی۔ مسٹر رفوان الحق شاہ کو کورٹ مارشل نے حجہ عہد سخت کی سزا اور ملازمت سے موقوف کر دیے کا حکم دیا تھا۔

سرکار کی طرف سے مسٹر منظور تارا درپیش ہوئے جنہوں نے اس امر کا اظہار کیا کہ عدالت عالیہ پاکستان کو کسی ایسے مقدمہ کی سماعت کا اختیار نہیں جس کا فیصلہ کورٹ مارشل نے کیا ہو۔

فائل جیٹ جسٹس مسٹر عبدالرشید نے یہ فیصلہ دیا کہ کورٹ مارشل بھی عدالت ہے اور اس خاص مقصد کیلئے قائم کی جاتی ہے۔ اس کے فیصلہ کو کوئی اپیل نہیں ہو سکتی۔

(راولپنڈی) - ۱۰ اپریل - یہاں موصول شدہ اطلاع کے مطابق یہاں سے ۳۰ میل پر واقع کوہنگہ کے شہر میں شدید بارش اور زلزلہ ہونے لگا۔ دھبے سے ۳۰ میٹر بلک اور متعدد محروم ہوئے۔ کچھ چھوٹے مکانوں کی چھتیں غائب ہو گئیں اور زلزلہ کو بھی کافی نقصان پہنچا۔ (اسٹار)

## عراق کی اقتصادی ترقی

بغداد - ۱۰ اپریل - بغداد کے ایران تجارت کے نائب صدر سید ابراہیم نے اس بارے میں کہا کہ گذشتہ سال کے وسط کے بعد سے عراق کی اقتصادی صورت حال بہت بہتر ہوگئی ہے۔

انہوں نے بتایا کہ اس اصلاح کی بڑی وجہ یہ ہے کہ عراقی پیداوار ریشٹا نکال۔ اون کپاس اور بالوں کی قیمتیں بہت اضافہ ہوگیا ہے۔

## قویت میں تیل کی بڑھتی ہوئی پیداوار

لندن - ۱۰ اپریل - "ٹائمز" کے ایک نامور نگار خصوصی نے قویت سے ایک مراسلہ روانہ کیا ہے جس سے پتہ چلتا ہے کہ سال غالباً قویت کے تیل کے چشموں سے ۲۲۰۰۰۰ ٹن تیل نکالا جائے گا۔ اور اندازہ لگایا گیا ہے کہ پوری طرح کام شروع ہونے پر اس سے بڑھ کر تیل نکالا جاسکے گا۔

نامور نگار نے بتایا کہ یہاں ایران کے مقابلہ میں ایک بڑی سہولت یہ ہے کہ بڑے سے بڑے تیل ریل واد جہاز آسکتا ہے۔ (اسٹار)

## عرب ممالک کو متحدہ محاذ قائم کرنا چاہیے

بغداد - ۱۰ اپریل - سابق عراقی وزیر عدل مسٹر علی محمد الشیخ علی نے اس بارے میں ایک مباحثہ کے دوران میں یہ رائے ظاہر کی کہ غیر جانبداری چھوڑ کر اقوام کے لئے فائدہ مند ثابت نہ ہوگی۔

شیخ علی نے کہا کہ عرب قوم جس کے سات اراکان عرب لیگ مشتمل ہے اگر متحدہ محاذ پیش کرے اور یہ متحدہ حکومت عملی اختیار کرے۔ تو اس کا شمار چھوٹی قوموں میں دیکھا جائے گا۔ اگر یہ استحکام پیدا ہو جائے تو اس صورت میں اسکی غیر جانبداری کے فیصلہ کا بھی احترام ہوگا اور اگر اس نے کسی ایک کیمپ کی حمایت کا فیصلہ کیا تو اسکی یہ مدد بھی قیمتی تصور ہوگی۔ مسٹر ۴ سزا ہوگا۔ تو فرج کے مطابق اس بل کا بالکل مخالفت نہ کی گئی۔ اور سبب مخالفت کے لئے یہ ہے کہ اس بل کا ردائی کرنا

## دنیا بھر میں اسلام میں اتحاد کی از حد ضرورت

کراچی، ۱۰ اپریل - مفتی اعظم فلسطین، الحاج امین الحسینی نے آج فرمایا کہ دنیا بھر میں اسلام کا اختیار اور استقامت کے لئے اتحاد کی از حد ضرورت ہے۔ دنیا بھر میں اسلام متحد ہو جائے اور اپنی صفوں میں کسی قسم کا انتشار پیدا نہ ہو۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ ایسے موقع پر جب دنیا بلا کوئی تقسیم ہو رہی ہے۔ تو ان خطرات کے پیش نظر جن میں دنیا بھر میں اسلام مبتلا ہے اس سے بڑھ کر اور کوئی سوگرم نہیں ہو سکتا۔ مفتی اعظم نے کراچی یونیورسٹی کے کورس کے دوران میں دی گئی ایک دعوت میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ سال گذرے تو مسلم قوم استقامت کا شکار ہوئی لیکن فوجی استقامت سے اس نے نجات حاصل ہوگئی۔

## اقتصادی تعاونی لیگ کی کانفرنس

لنڈن، ۱۰ اپریل - اس مہینہ کے آخر میں یورپی اقتصادی تعاونی لیگ کی کانفرنس منعقد کرنے والی ہے اس میں فرانس کی کانفرنس پاکستان، ہندوستان اور فلپائن کے وفد کی قیادت پاکستان کے اسٹیٹ بینک کے اقتصاد دان مشیر ڈاکٹر محمود ابرہم - دہلی اسکول آف انٹرنیشنل اکنامکس کے ڈاکٹر دی اے - راولہ اور فلپائن کے مسٹر ایل رام ڈی سیلا کریں گے۔

ان مندوبین کا پہلا اجلاس لنڈن میں ہوگا۔ اس بعد بروکسل ان کی سرورہ کانفرنس منعقد ہوگی۔ یہاں اسٹریٹنگ علاقہ دلشادریوں پر علوہ فوجی کیا جائیگا۔ (اسٹار)